

В ПАМЯТИ ЮНЫХ

От парадной формы, альных галстуков и пилоток юнармейцев по-особому празднично: школа № 20 открывает свой музей боевой славы, первые экспозиции которого посвящены истории пулеметно-минометного училища, стоявшего в Ленинске-Кузнецком в годы войны. Аплодисментами встречают хохлая гостей — его выпускников — ветеранов Великой Отечественной, прибывших на торжество.

На коротком митинге К. А. Агафонкина, директор школы, поздравляет собравшихся с этим знаменательным событием в жизни коллектива и предоставляет слово З. И. Козловской, руководителю военно-патриотического клуба «Поиск».

Десять лет назад два энтузиаста краеведения — Земфира Ивановна Козловская, учитель истории, и Александр Михайлович Носов, учитель начальной военной подготовки, свидетели боевого и трудового подвига советских людей, решили рассказать о пережитом юным, увековечить прошлое в их памяти.

Десять лет назад Александр Михайлович рассказал пионерам 5-й класса, где классным руководителем была З. И. Козловская, о боевом друге — Г. В. Матросове. Пионеры загорелись желанием найти ветерана,寄али ему письмо. Завязалась оживленная переписка, появились новые адресаты. Так родился в школе клуб красных следопытов «Поиск».

Стали взрослыми бывшие пятиклассники. К новой смене помощников — теперь уже ба классу, и ко всем, кто участвовал в сборе материалов для музея, обращены слова благодарности З. И. Козловской, Г. Л. Спектра, бывшего начальника училища, давнишнего друга клуба «Поиск».

У входа в музей, разместившийся в коридоре третьего этажа школы, замер почетный караул юнармейцев. Разрезана алая лента.

От стендов к стенду двинулась по музейю первая экскурсионная группа — гости, лучшие учащиеся — делегаты классов.

Бот под стеклом выпис-

ка из приказа командующего Западно-Сибирским военным округом от 1 сентября 1942 года о создании в Ленинске-Кузнецком пулеметно-минометного училища (ЛКПУ). А рядом — снимки фронтовиков, пожелавшие от времени солдатские письма, вырезки из газет, мерцаает гвардейский знак с рубцом — отметиной отбитой эмали: он спас в бою от вражеской пули пулеметчика Николая Скрипника... Все это, прежде любовно хранимое в семейных архивах ветеранов, теперь размещено в витринах музея. И как символ преемственности славных традиций поколений, того, что «в жизни всегда есть место подвигу», замыкает экспозицию бюст Лены Двойченко, ученицы школы, погибшей десять лет назад при спасении утопающего товарища.

И видя, с каким трепетом внимает детвора рассказу о буднях училища, фронтовых путях-дорогах его выпускников, ветераны понимают: здесь, у стендов музея, созданного при их участии, в юных сердцах рождаются роднички памяти о прошлом страны, яснее, четче осмысливается настоящее.

Л. ОДИНЦОВА.